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Miltiplos de 9 em quailrado manico

Colocar os algarismos de | a 9, um em cada casa, de tal modo que os trés nu-
meros lidos na horizontal, os trés ndmeros lidos na vertical e os dois ndmeros

lidos nas diagonais principais sejam todos eles mdltiplos de 9.

(Respostas até |5 de Outubro)

Nimeros incriveis

O problema proposto no nimero 96 de Educacdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

A Graga diz que arranjou dois ndmeros tais que:

se os somar, se os multiplicar ou se dividir um pelo outro, os
resultados sdo sempre igudis.

Quais sdo esses niimeros?

Recebemos 9 respostas: Alberto Canelas (Queluz), Arman-
do Fernandes (Aveiro), Francisco Estorninho (Lisboa), Graca
Braga da Cruz (Ovar), lola Ribeiro (Faro), José Paulo Coelho
(Santana de Portel), Maria Jodo Alves (Guimaries), Pedrosa
Santos (Caldas da Rainha) e Sérgio Peixoto (Braga).

Os processos utilizados na resolugdo do problema foram
praticamente idénticos.

Se representarmos os nimeros procurados por z € y,
com y # 0, e o resultado comum das trés operacdes por k,
temos as seguintes equagdes:

equacdo (1) z+y=k

equagdo (2) z-y==£k
equacio 3) =~ =k
" Yy
Nota: alguns dos leitores ndo utilizaram o nimero k e defini-

ram apenas duas equagdes,

T
:zc—l—y:rc-yex-y:;

De’(l) e (2) vem

i
x-y:;oux-y2:meportantoyzlouy:—l.

Se y = 1,as equagdes (1) e (2) dariam:
z+1=Fkex =k (impossivel).

Se y = —1, pelas equaces (2) ou (3) vem:z = —k.
A partir de () substituimos estes valores e temos:

r+y=ksr—-1=—<z&

1
Conclusdo: os nimeros da Gracasioz = 1/2 ey = —1.
Confirmagao:
1 1
: =Sl
x+y 5 3
1 1
g = o =1 e m s
zry=z-(-l)=-3
z 1 1
Z =S/ =5
y 2 2

O José Paulo Coelho acrescentou ainda uma resolucdo gréfi-
ca a partir das equagdes resolvidas em ordem a .
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